
 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 1 - 

MR-150

MR-150 

MR150 
Sous-système Paliers d’extrémités 

 
 

 
 
 
 
 
 

DOSSIER 
TECHNIQUE 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 2 - 

MR-150

MR-150 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 3 - 

MR-150

MR-150 

  Avertissements

         Généralités

       Présentation de l’équipement

 
Sommaire                                                                                     Edition Juin 2008 V1.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 

2. 

1.1 Conformité aux normes C.E.       p9 
1.2 Précautions d’emploi        p10 

1.2.1 Précautions avant utilisation      p10 
1.2.2 Précautions pendant l’utilisation     p10 

1.3 Entretien du sous-système       p10 

3. 

2.1 Le mélangeur dans son contexte industriel     p13 
 2.1.1 L’alimentation animale       p13 
 2.1.2 Exemple de process dans l’alimentation animale   p14 
 

3.1 Les principales caractéristiques du sous-système    p17 
 3.1.1 Encombrement        p17 
 
3.2 Description générale        p18 

3.2.1 L’ensemble motoréducteur      p19 
  3.3.1.1 Les constituants      p19 
  3.3.1.2 Le réducteur orthogonal     p20 
  3.3.1.3 Le moteur électrique WAM     p21 

3.2.2 Les paliers d’extrémité       p22 
  3.2.2.1 Les constituants coté motorisation    p22 
  3.2.2.2 Les constituants coté opposé à la motorisation  p25 
  3.2.2.3 Principe du dispositif d’étanchéité des paliers   p28 
  3.2.2.4 Association de l’ensemble étanchéité et du palier   p29 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 4 - 

MR-150

MR-150 

                                             Maintenance

                                        Mise en oeuvre

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. 

4.1 Vérifications préliminaires       p33 
 
4.2 Installation sur un établi       p34 

5. 
5.1 Rappel de sécurité        p37 
 

5.2 Opérations préventives : Systématiques et conditionnelles  p38 
 

5.3 Maintenance corrective        p39 
 

5.4 Interventions au niveau des paliers      p40 
 5.4.1 Réglage tresses d’étanchéité      p40 
 5.4.2 Remplacement des tresses      p41 
 5.4.3 Réalisation d’anneaux de tresse     p43 
 5.4.4 Dépose du palier coté opposé à la motorisation   p44 
 5.4.5 Remplacement roulement et joints coté opposé motorisation p46 
 5.4.6 Pose du palier coté motorisation     p50 
 5.4.7 Dépose du palier coté motorisation     p53 
 5.4.8 Remplacement roulement et joints coté motorisation   p55 
 5.4.9 Pose du palier coté motorisation     p59 
 
5.5 Interventions au niveau du motoréducteur     p61 
 5.5.1 Dépose         p61 
 5.5.2 Niveau d’huile        p62 
 
5.6 Interventions au niveau du rotor      p63 
 5.6.1 Remplacement des fourrures de protection    p63 
 
5.7 Les points de graissage       p65 
  



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 5 - 

MR-150

MR-150 

                 Documentation constructeurs

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. 
6.1 Motoréducteur         p69 
 6.1.1 Moteur électrique WAM      p69 
  6.1.1.1 Encombrement      p69 
  6.1.1.2 Principales caractéristiques     p70 
  6.1.1.3 Raccordement de la boîte à bornes    p70 
  6.1.1.4 Tableau d’aide au diagnostic     p71 
 6.1.2 Réducteur orthogonal       p72 
  6.1.2.1 Symboles et unités de mesure    p72 
  6.1.2.2 Puissance thermique      p73 
  6.1.2.3 Puissance et moments de torsion nominaux  p74 
  6.1.2.4 Exécutions, dimensions, position de montage, huile p75 
  6.1.2.5 Usinage de l’arbre machine     p76 
  6.1.2.6 Nomenclature       p77 
 
6.2 Paliers d’extrémités        p78 
 6.2.1 Documentation sur les roulements     p78 
  6.2.1.1 Caractéristiques 1211 EKTN9    p78 
  6.2.1.2 Caractéristiques 1308 EM     p78 
  6.2.1.3 Notice de démontage 1308 EM    p78 
  6.2.1.4 Notice de démontage du manchon de serrage  p79 
  6.2.1.5 Notice de montage du manchon de serrage  p80 
  6.2.1.6 Notice de montage 1308 EM     p83 
 6.2.2 Joint à lèvre palier       p85 
  6.2.2.1 Description       p85 
  6.2.2.2 Tableau de choix du type d’élastomère   p86 
  6.2.2.3 Vitesse de rotation      p86 
  6.2.2.4 Caractéristiques du logement    p87 
  6.2.2.5 Excentrations « logement/arbre » admissibles  p88 
  6.2.2.6 Faux-ronds admissibles     p88 
  6.2.2.7 Puissance absorbée, couple de frottement   p89 
  6.2.2.8 Règles de montage      p89 
  6.2.2.9 Préconisation pour la réalisation d’un outillage  p89 
 6.2.3 Tresse d’étanchéité       p90 
  6.2.3.1 Introduction et montage     p90 
  6.2.3.2 Informations pour le choix du type de tresse  p91 
  6.2.3.3 Types de tresses      p91 
 
6.3 Paliers applique         p92 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 6 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 7 - 

MR-150

MR-150 

 
 

1 
 

 

                                             AVERTISSEMENTS



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 8 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 9 - 

MR-150

MR-150 

1.1   Conformité aux normes CE                                         
 
 
 
 
 

Le sous-système « Paliers d’extrémités MR-150 » a été conçu et fabriqué 
dans le respect des objectifs de la réglementation qui lui est applicable et 
particulièrement des prescriptions dictées par la norme EN 60204-1 (1998). 
Les équipements qui seront associés au sous-système doivent également 

respecter les objectifs de la réglementation qui leurs est applicable. 
 
 
 
Normes ou documents normatifs appliqués : 
 

• Directive « Machine »  98/37/CEE 
 
 
 
 
 

Matériel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 10 - 

MR-150

MR-150 

1.2   Précautions d’emploi                                         
 
 
1.2.1   Précautions avant utilisation 
 
Le sous-système doit être situé dans un lieu éclairé conformément aux impositions du code du 
travail. 
Le sous-système doit être installé sur un support horizontal et rigide suffisamment robuste et 
suffisamment spacieux pour que les deux pieds du support y reposent de manière stable. 
Assurer la stabilité du sous-système. 
Fixer son support par l’intermédiaire des platines de fixation soudées sur le châssis. 
Prendre connaissance de l’ensemble de la présente documentation avant toute utilisation et 
conserver soigneusement celle-ci. 
 
 
1.2.2   Précautions pendant l’utilisation 
 
Respecter scrupuleusement les avertissements et instructions figurant dans la présente 
documentation, comme sur les appareils eux-mêmes. 
De manière générale, les travaux pratiques devront se faire sous la responsabilité d'un 
enseignant, ou de toute personne habilitée et formée aux manipulations de ce type de matériel. 
L’usage du sous-système à d’autres fins que celle prévues dans le présent document ou dans le 
dossier pédagogique est rigoureusement interdit. 
 
 
1.3   Entretien du sous-système 
 
Le sous-système ne nécessite aucun entretien particulier autre que le nettoyage régulier. 

 
 
• Eviter toutes projections d’eau ou d’autres liquides. Dépoussiérer le sous-système si 

nécessaire. 
• Pour les opérations de maintenance, se reporter au chapitre 6. 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 11 - 

MR-150

MR-150 

 

2 
 

 
 
 
NOTA : 
 
Certaines parties de ce dossier sont extraites du dossier technique du mélangeur MR-150. 
En conséquences, certaines illustrations montrent le palier d’extrémité en situation sur la 
machine complète et non pas sur le châssis du sous-système. 

                                                     GENERALITES



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 12 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 13 - 

MR-150

MR-150 

2.1   Le mélangeur MR-150 dans son contexte industriel* 
*Extrait du dossier technique du mélangeur MR-150 
 

Photo 1 : Mélange obtenu 

Photo 2 : Stockage composants en silos

Les domaines d’application des mélangeurs sont nombreux 
(agroalimentaire, chimie, matériaux du bâtiment, cosmétique, 
stations d’épuration etc..). 
Nous présentons ici un de ces domaines d’application. 
 
2.1.1   L’alimentation animale 
 
Les compléments alimentaires utilisés par les éleveurs 
sont des mélanges (photo 1)  élaborés dans des usines 
spécialisées qui utilisent des mélangeurs dans leur 
process de fabrication. 
Ces usines réceptionnent et stockent dans des silos 
(photo 2) différentes matières premières comme le maïs, 
le blé, les tourteaux de colza et de tournesol, de la 
betterave, des pois, des fèves, des pulpes d’agrumes, 
etc. 
Ensuite, selon l’aliment à fabriquer c’est à dire l’animal à 
qui il est destiné, on mélange des doses exactes de 
plusieurs de ces matières premières. 
Elles sont alors broyées en farine, humidifiées puis 
compactées et sortent en granulés plus ou moins gros. 
Les mélanges sont élaborés en fonction de l’animal, bien 
entendu, mais aussi en fonction de son état de santé, de 
ses besoins. Il arrive que l’usine élabore avec des 
vétérinaires un mélange spécial pour un troupeau en 
particulier. 
L’alimentation diffère donc selon le type d’élevage : une 
vache qui vient d’avoir un veau et qui doit produire du lait 
n’aura pas les mêmes besoins qu’une vache élevée pour 
sa viande. 
La nourriture de base, et donc la plus grande part de leur 
ration, sera constituée de fourrage mais les compléments 
granulés seront différents (photo 3). 
Cette adaptation de la nourriture a permis aux éleveurs 
d’effectuer de considérables progrès de rentabilité et 
d’amélioration de la qualité de leur production, qui 
termine tout de même dans nos assiettes. 
 

Photo 3 : Distribution aux animaux 

Dans ce type d’application, le choix se porte en règle 
générale sur un mélangeur discontinu à rubans identique 
au MR-150 (photo 4). 
Ce type de mélangeurs est généralement préconisé pour les 
matériaux pulvérulents secs et pour les liquides et les 
produits pâteux à faible viscosité. 
Il permet de mélanger dans un délai relativement court un lot 
de produit (batch) établi selon une recette bien précise. 
 

 

Photo 4 : Le mélangeur du type MR-150



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 14 - 

MR-150

MR-150 

2.1.2   Exemple de process dans l’alimentation animale 
 
 

 
 
Voici un exemple de process d’une petite unité de fabrication d’aliments pour animaux. 
Le mélangeur (repère 8) est du même type que le MR-150. 
Il est situé au centre du synoptique. 
 
La partie droite du synoptique concerne le stockage et le dosage des matières premières 
nécessaires à la préparation de la recette : 
 

- Les matières sont stockés dans des silos (repères 15 et 17) ; 
- Le doseur pondéral (repère 14) permet de préparer les lots (batch) à mélanger ; 
- Le mélangeur (repère 8) homogénéise ces lots ; 
- Le transport des matières entre chaque poste est assuré par des dispositifs à vis 

d’Archimède (repères 2) ou pneumatiques (repères 16, 3, 13). 
 
La partie gauche du synoptique concerne le transport et le stockage du produit fini : 
 

- Les dispositifs repères 9, 20, 10 transportent le produit fini ; 
- Deux silos (repères 18) permettent de stocker l’aliment avant distribution aux animaux. 

 
Dans ce type de process, le mélangeur travaille de façon discontinue. Il mélange les lots de 
matières préparés selon une recette et cela pendant un temps définit en fonction des 
caractéristiques recherchées au niveau du produit fini. 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez plusieurs synoptiques de process utilisant le mélangeur équipé 
des paliers : 
 

« LE CONTEXTE » 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 15 - 

MR-150

MR-150 

 

 

 

3 
 

 
 

               PRESENTATION DE L’EQUIPEMENT 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 16 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 17 - 

MR-150

MR-150 

 
3.2   Les principales caractéristiques du sous-système 
 
3.2.1   Encombrement» 
 

A Longueur hors tout 500 mm 

B Largeur hors tout 570 mm 

C Hauteur hors tout 685 mm 
 
Poids de l’ensemble : 50 kg 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 18 - 

MR-150

MR-150 

3.3   Description générale  
 

 
Repère Intitulé Description 

1 Flasque mélangeur WBN Flasque d’un mélangeur WBN d’une capacité de 75 litres 
(même gamme que le mélangeur MR-150). 

2 Palier d’extrémité Palier d’extrémité complet d’un mélangeur de type MR-150 

3 Palier applique Palier industriel de type « applique » permettant de 
maintenir l’arbre usiné. 

4 Arbre usiné Arbre usiné reprenant les dimensions du rotor du 
mélangeur au niveau de son extrémité coté motorisation. 

5 Châssis Châssis du sous-système assurant la stabilité de 
l’ensemble. 

6 Pates de fixation 

Pates de fixation soudées sur le châssis et permettant de 
fixer le sous-système sur un établi de façon à réaliser les 
opérations de pose et de dépose du palier en toute 
sécurité. 

7 Support du palier applique  Support permettant de maintenir le palier applique en 
position. 

 

 Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez la description du sous-système: 
 

« LE PRODUIT » 
 Description du sous-système 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 19 - 

MR-150

MR-150 

3.3.1   L’ensemble Motoréducteur 
 
3.3.1.1   Les constituants 
 

 
Illustr. Plan Constituant Description 

1 145 Rondelles M12 Rondelles de fixation 

2 163 Ecrous M12 Ecrous de fixation 

3 84 Toc moteur Cette pièce permet de solidariser le motoréducteur avec le 
châssis de la machine 

4 82 Rondelle 50-38-4 Rondelle de calage du motoréducteur 

5 80,81 Motoréducteur - Moteur asynchrone 400V Tri, 2.2 kw, 1500 tr/mn ; 
- réducteur à axes orthogonaux 1:26. 

6 83 Rondelle 50-10-4 Rondelle large de fixation du motoréducteur sur l’arbre 

7 130 Vis H M10x50 Vis de fixation du motoréducteur sur l’arbre 

8 136 Vis H M12x50 Vis de fixation du toc sur le motoréducteur 

9 137 Vis H M12x80 Vis de fixation du toc sur le châssis 

10 156 Rondelles 
élastiques 

Rondelles élastiques permettant d’éviter au montage d’être 
hyperstatique 

 

 Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez les constituants du motoréducteur et leur documentation: 
 

« LES CONSTITUANTS » 

Plan à consulter : 
« MR_Montage Motoreducteur » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 20 - 

MR-150

MR-150 

3.3.1.2   Le réducteur orthogonal 
 

 

 

Modèle : CI 80 U O 3 A  
Puissance : 3,36 kw pour 
1400 tr/mn 
Rapport : 1 :26 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 21 - 

MR-150

MR-150 

3.3.1.3   Le moteur électrique WAM 
 

 
Repère Désignation Description 

1 Carter Protège l’hélice de ventilation 

2 Ventilateur Permet de refroidir le moteur durant son fonctionnement 

3 Flasque arrière Pièce contenant le logement du roulement arrière 

4 Roulement arrière Roulement à billes 

5 Corps Corps équipé d’ailettes de ventilation et contenant le 
stator 

6 Stator Bobinage du moteur 

7 Rotor Pièce tournante du moteur 

8 Roulement avant Roulement à billes 

9 Flasque avant Pièce contenant le logement du roulement avant ainsi que 
la bride de fixation normalisée 

10 Boite à bornes Boîtier contenant les connexions électriques du moteur. 

Modèle : MT100LR04145  
Puissance : 2,2 kw 
Courant : 5,2 A 
Vitesse : 1500 tr/mn 
Nb de pôles : 4 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 22 - 

MR-150

MR-150 

3.3.2   Les paliers d’extrémité 
 
3.3.2.1   Les constituants coté motorisation 
 

 
Illustr. Plan Constituant Description 

A  Ensemble palier Ensemble contenant le montage de roulement 

B  Ensemble étanchéité 
Ensemble contenant le presse-étoupe 
d’étanchéité et la chambre pneumatique de 
soufflage 

1 125 Vis CHC M8x20 Vis de fixation de la flasque de fermeture du palier 

2 43 Flasque de fermeture Flasque équipée d’un joint à lèvre permettant de 
rendre le montage du roulement étanche 

3 110 Joint à lèvre 70x50x8 Evite à la graisse de s’échapper du palier 

4 53 Ecrou de serrage KM11 Ecrou à encoches permettant de serrer le 
manchon du roulement sur l’arbre 

5 52 Rondelle frein à encoches MB11 Rondelle permettant de freiner l’écrou à encoche 
KM11 

6 50 Roulement 1211_EKTN9 Roulement à rotule sur billes à alésage conique 

7 51 Manchon de serrage H211 Manchon conique permettant de serrer la bague 
intérieure du roulement sur l’arbre 

8 130 Vis H M10x50 
Vis (Qté 4) utilisées comme « extracteur » pour 
décoller le palier de la flasque du mélangeur 
(maintenance) 

9 160 Ecrou H M10  

Plan à consulter : 
« MR_Palier CM » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 23 - 

MR-150

MR-150 

 

 
Illustr. Plan Constituant Description 

10 45 Carter de sécurité Tôle protégeant la partie tournante du palier 

11 123 Vis CHC M5x16 Vis de fixation des carters de sécurité 

12 135 Vis H M12x45 Vis de fixation du palier sur la flasque du 
mélangeur 

13 155 Rondelle W 12 Rondelle frein 

14 145 Rondelle M12 Evite à la graisse de s’échapper du palier 

15 56 Graisseur UNI76636A M10x1 Permet de graisser le palier à la pompe à 
graisse 

16 41 Corps palier coté motorisation Pièce en fonte usinée recevant le montage de 
roulement 

17 31 Demi-coquille presse étoupe Les deux demi-coquilles constituent le presse-
étoupe 

18 30 Demi-coquille presse étoupe  

19 130 Vis HM10x50 Vis de réglage du presse étoupe 

20 140 Rondelle M10  

21 122 Vis CHC M8x30 Vis de fixation des 2 demi-coquilles entres-elles 

22 119 Tresse d’étanchéité Assure l’étanchéité du presse étoupe par 
compression sur l’arbre. 

Plan à consulter : 
« MR_Palier CM » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 24 - 

MR-150

MR-150 

 

Illustr. Plan Constituant Description 

23 59 Raccord rapide D-3_8 Raccord pneumatique qui permet d’alimenter la chambre 
pneumatique de soufflage 

24 40 Corps du groupe 
d’étanchéité 

Pièce en fonte usinée recevant la partie étanchéité du 
palier 

25 32 Chambre pneumatique 
Pièce en bronze équipé d’orifices qui répartissent l’air 
autour de l’arbre pour chasser les impuretés qui s’infiltrent 
dans le palier. 

26 103 Joint torique 38 – 2,62 Assure l’étanchéité entre la chambre pneumatique et la 
flasque du mélangeur 

27 124 Vis FHC M10x45 Vis de fixation du groupe d’étanchéité sur le palier 

28 58 Bouchon Obture la seconde alimentation en air de la chambre 
pneumatique 

29 150 Rondelle W 10 Rondelle frein 

 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez les constituants du palier et leur documentation: 
 

« LES CONSTITUANTS » 

Plan à consulter : 
« MR_Palier CM » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 25 - 

MR-150

MR-150 

3.3.2.2   Les constituants coté opposé à la motorisation 
 

Illustr. Plan Constituant Description 
A  Ensemble palier Ensemble contenant le montage de roulement 

B  Ensemble étanchéité Ensemble contenant le presse-étoupe d’étanchéité et 
la chambre pneumatique de soufflage 

1 125 Vis CHC M8x20 Vis de fixation de la flasque de fermeture du palier 

2 44 Flasque de fermeture Flasque permettant de refermer le logement du 
roulement 

3 110 Joint à lèvre 70x50x8 Evite à la graisse de s’échapper du palier 

4 **121 Vis FHC M12x60 Vis de fixation de la butée de roulement 

5 **22 Butée de roulement Bloque la bague intérieure du roulement sur l’arbre 

6 54 Roulement 1308 EM Roulement à rotule sur billes à alésage cylindrique 

    

8 130 Vis H M10x50 
Vis (Qté 4) utilisées comme « extracteur » pour 
décoller le palier de la flasque du mélangeur 
(maintenance) 

9 160 Ecrou H M10  

 

Plans à consulter : 
« MR_Palier OM » 
et 
**402001644 (Rotor WB150)



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 26 - 

MR-150

MR-150 

 

Illustr. Plan Constituant Description 
10 45 Carter de sécurité Tôle protégeant la partie tournante du palier 

11 123 Vis CHC M5x16 Vis de fixation des carters de sécurité 

12 135 Vis H M12x45 Vis de fixation du palier sur la flasque du mélangeur 

13 155 Rondelle W 12 Rondelle frein 

14 145 Rondelle M12 Evite à la graisse de s’échapper du palier 

15 56 Graisseur UNI76636A 
M10x1 Permet de graisser le palier à la pompe à graisse 

16 42 Corps palier coté opposé 
motorisation Pièce en fonte usinée recevant le montage de roulement 

17 31 Demi-coquille presse 
étoupe Les deux demi-coquilles constituent le presse-étoupe 

18 30 Demi-coquille presse 
étoupe  

19 130 Vis HM10x50 Vis de réglage du presse étoupe 

20 140 Rondelle M10  

21 122 Vis CHC M8x30 Vis de fixation des 2 demi-coquilles entres-elles 

22 119 Tresse d’étanchéité Assure l’étanchéité du presse étoupe par compression sur 
l’arbre. 

Plan à consulter : 
« MR_Palier OM » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 27 - 

MR-150

MR-150 

 

Illustr. Plan Constituant Description 
23 59 Raccord rapide D-3_8 Raccord pneumatique qui permet d’alimenter la 

chambre pneumatique de soufflage 

24 40 Corps du groupe d’étanchéité Pièce en fonte usinée recevant la partie étanchéité 
du palier 

25 32 Chambre pneumatique 
Pièce en bronze équipé d’orifices qui répartissent 
l’air autour de l’arbre pour chasser les impuretés 
qui s’infiltrent dans le palier. 

26 103 Joint torique 38 – 2,62 Assure l’étanchéité entre la chambre pneumatique 
et la flasque du mélangeur 

27 124 Vis FHC M10x45 Vis de fixation du groupe d’étanchéité sur le palier 

28 58 Bouchon Obture la seconde alimentation en air de la 
chambre pneumatique 

29 140 Rondelle W 10 Rondelle frein 

 
 
 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez les constituants du palier et leur documentation: 
 

« LES CONSTITUANTS » 

Plan à consulter : 
« MR_Palier OM » 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 28 - 

MR-150

MR-150 

 
3.3.2.3   Principe du dispositif d’étanchéité des paliers d’extrémité 
 

 
 
Le dispositif d’étanchéité fait appel à deux techniques complémentaires : 

- La chambre pneumatique ; 
- Les tresses d’étanchéité. 

 
La chambre pneumatique : 
 
La pièce cylindrique en bronze dite « chambre pneumatique » 
est munie de deux gorges : 

- Une gorge extérieure en contact avec l’alimentation 
pneumatique 6 bars ; 

- Une gorge intérieure constituant la « chambre » qui 
répartie le flux d’air autour de l’arbre grâce à une 
multitude de conduits communicants avec la gorge 
extérieure. 

Le flux d’air ne peut s’échapper que du coté de la cuve car il est 
stoppé par la garniture à tresses du presse étoupe. 
  

 
Les tresses d’étanchéité : 
 
Les 3 anneaux de tresse constituent la garniture à tresses. 
Une tresse est constituée de fibres continues 100% aramide 
imprégnées de PTFE (téflon), puis réimprégnée lors du tressage. 
La garniture à tresses et placée dans un logement concentrique 
au rotor situé dans le corps en fonte du groupe d'étanchéité. 
En serrant le presse-étoupe, la garniture s'écrase contre la 
chambre pneumatique et vient au contact de la fourrure de 
protection du rotor (partie tournante). 
Ce dispositif  permet d'assurer une étanchéité parfaite entre la 
cuve de mélange et le milieu extérieur. 
Ce type d'étanchéité est souvent utilisé en présence de pièces 
tournantes (pompes, arbre d'hélice ...). 

 
 
 

Alimentation 
pneumatique 

(6 bars) 

Résidus expulsés 
du palier par le flux 

d’air  

Tresses 
d’étanchéité 

Presse 
étoupe 

Chambre 
pneumatique 

Fourrure de 
protection 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 29 - 

MR-150

MR-150 

3.3.2.4   Association de l’ensemble étanchéité et de l’ensemble palier 
 

 
 
L’ensemble étanchéité est identique sur les deux paliers d’extrémités mais l’ensemble palier est 
différent : 
 

- Coté motorisation 
o Roulement à rotule sur billes à alésage conique et manchon de serrage du 

coté de la motorisation ; 
o Flasque d’extrémité équipée d’un joint à lèvre assurant l’étanchéité du graissage 

(arbre moteur). 
 
- Coté opposé à la motorisation : 

o Roulement à rotule sur billes à alésage cylindrique 
o Flasque d’extrémité fermé. 

 
L’ensemble d’étanchéité peut s’interfacer aussi bien du coté de la motorisation que du coté 
opposé. 
Les 2 ensembles sont reliés entre eux par 4 vis de fixation FHC M10x45 avec rondelles et 
écrous. 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez des détails sur le palier : 
 

« LE PRODUIT » 
 Description du MR-150 

Paliers 

Groupe 
d’étanchéité 

Partie 
palier 

Fixations des 
2 ensembles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 30 - 

MR-150

MR-150 

 
fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 31 - 

MR-150

MR-150 

 

4 
 

 
 

                                              MISE EN OEUVRE 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 32 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 33 - 

MR-150

MR-150 

4.1   Vérifications préliminaires 
 
A la réception du matériel, veuillez vérifier la présence des fournitures suivantes : 
 
 
• 1 sous-système paliers d’extrémités monté sur châssis. 
 
 
• Les accessoires suivants : 

o 1 jeu de bride de manutention du motoréducteur et sa visserie de fixation ; 
o 1 Clef à tube spéciale pour le démontage des écrous à encoches des paliers d’extrémité ; 
o 1 extracteur de tresse ; 

 
• Le dossier pédagogique contenant : 

o Dossier Technique du sous-système ; 
o Manuel d’utilisation EMP ; 
o Cd-rom EMP. 

 
 
Une fois cette vérification effectuée, assurez-vous du bon état du matériel garantissant des 
bonnes conditions de transport en vérifiant les points suivants : 
 

- Pas de traces de choc sur le sous-système. 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 34 - 

MR-150

MR-150 

4.2   Installation sur un établi 
 
 
 

 
 
Le sous-système doit être installé sur un établi accessible par tous ses cotés et dans un lieu 
bien éclairé. 
 
 
IMPORTANT : 
 
Il est impératif de fixer le châssis du sous-système à l’établi par l’intermédiaire des deux pates 
de fixation prévue à cet effet (voir illustration ci-dessus). 
 
- Utilisez par exemple deux tirefonds à la bonne dimension. 
 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 35 - 

MR-150

MR-150 

 
 

5 
 

 

                                                   MAINTENANCE 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 36 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 37 - 

MR-150

MR-150 

5.1   RAPPEL DE SECURITE 
 
 

 

MANUTENTION DE CHARGES 
LOURDES ! 

Utilisation d’un dispositif de 
manutention adapté lors 

des opérations de pose et 
dépose du palier 

   

 

PORT DES CHAUSSURES DE 
SECURITE OBLIGATOIRE ! 

Plus particulièrement lors des 
opérations de pose et dépose 

 

PORT DES GANTS DE PROTECTION 
OBLIGATOIRE ! 

Plus particulièrement lors des 
opérations de pose et dépose 

 

PORTS DES LUNETTES DE PROTECTION OBLIGATOIRE ! 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 38 - 

MR-150

MR-150 

 
5.2   Opérations préventives : Systématiques et conditionnelles* 
*Extrait des opérations du mélangeur MR-150 
 

       Opérations 
                                                                  Périodicité 

Hebdo 
ou 

50H 

Mens. 
ou 

250H  

Semest.
ou 

1500H 

Contrôle des tresses d’étanchéité 

Fuite d’air comprimé coté 
extérieur de la cuve Régler les tresses p.87 

Fuite persistante malgré 
réglage Changer les tresses p.88 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Contrôle de la température 
des presse-étoupes après 30mn à vide 

Température > X degrés Changer les tresses p.88 
   

 
 
 
 
 

Contrôle de la température ou bruit 
des paliers après 30mn à vide 

Température paliers coté 
motorisation  

> X degrés ou bruit roulement 

Changer roulement 
coté motorisation p.102 

Température paliers coté 
opposé à la motorisation 

> X degrés ou bruit roulement 

Changer roulement 
coté opposé 
motorisation 

p.93 

   

 
 
 
 
 
 

Graissage complet de la machine p.118    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez la maintenance des paliers du mélangeur : 
 

« LA MAINTENANCE » 
 Préventive : Systématique et conditionnelle 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 39 - 

MR-150

MR-150 

5.3   Maintenance corrective* 
*Extrait des opérations du mélangeur MR-150 
 

Défaut Cause Corrections  

Palier endommagés Remplacer Roulements et 
joints 

p.93 
p.102 Le mélangeur est 

bruyant 
Rotor endommagé Changer rotor p.110 

Tresses d’étanchéité mal 
réglées Régler Tresses p.87 

Tresses d’étanchéité usées Remplacer Tresses p.88 
Fuite produit 

paliers 
Fourrure rotor usées Remplacer fourrures p.112 

Echauffement 
paliers 

Roulements usées ou 
endommagés 

Remplacer Roulements et 
joints 

p.93 
p.102 

Quantité huile insuffisante Remettre à niveau p.109 
Echauffement du 

Réducteur Roulements usées ou 
endommagés Remplacer Roulements / 

Echauffement 
moteur 

Roulements usées ou 
endommagés Remplacer Roulements / 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez la maintenance des paliers du mélangeur : 
 

« LA MAINTENANCE » 
 Corrective 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 40 - 

MR-150

MR-150 

5.4   Interventions au niveau des paliers* 
* Extrait du dossier technique du mélangeur MR-150 
 
5.4.1   Réglage des tresses d’étanchéités 
 
Le réglage des tresses d’étanchéité permet d’éviter que le produit contenu dans la cuve de 
mélange ne puisse s’échapper au niveau des paliers. Cette opération est assez rapide et ne 
nécessite pas d’outillage particulier. 
 

- Débranchez le flexible pneumatique ; 
 

- Déposez les 2 carters de sécurité du palier 
pour pouvoir accéder au presse-étoupe. 

 

 
- Desserrez les contres écrous des vis de 

réglage du presse-étoupe. 

 

 
 

- Serrez uniformément les deux vis de 
réglage du presse étoupe tout en 
manœuvrant le rotor à la main ; 

- Lorsque vous commencez à sentir 
de la résistance au niveau du rotor, 
arrêtez de serrer ; 

- Bloquez les contre-écrous 
- Notez la cote de réglage l’aide d’un 

mètre pour suivre l’évolution de 
l’usure des tresses ; 

- Remontez les carters de sécurités ; 
- Rebranchez le flexible d’air 

comprimé. 
 

 

 
Note : 
Le réglage des tresses d’étanchéité doit être effectué sur les 2 paliers de la machine. 
Si vous constatez que les tresses sont trop usées, il faut alors les remplacer (procédure 
suivante). 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 41 - 

MR-150

MR-150 

5.4.2   Remplacement des tresses d’étanchéités 
 
Lorsque le réglage des tresses ne suffit plus à limiter les fuites de produit par les paliers, il est 
nécessaire de remettre à neuf la garniture d’étanchéité. Cette opération nécessite l’utilisation 
d’un extracteur à tresses fourni avec la machine. 
 

- Débranchez le flexible pneumatique ; 
 

- Déposez les 2 carters de sécurité du 
palier pour pouvoir accéder au presse-
étoupe. 

 

 
- Enlevez les deux vis de réglage du 

presse-étoupe ; 
- Reculez le presse-étoupe à fond (sans 

démonter ses deux demi-coquilles) 
contre le palier de façon à entrevoir les 
tresses d’étanchéités.   

 
 
 
 
 

- A l’aide de l’outillage d’extraction 
fourni, crochetez le premier anneau 
de tresse et tirez pour le sortir ; 

- Sortez ensuite les deux autres 
anneaux. 
 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 42 - 

MR-150

MR-150 

 
Mise en place des nouvelles tresses : 
 
La figure ci-contre montre les 3 coupes 
(rouge, verte, bleu) de chaque anneau. 
 
- Les coupes doivent êtres décalées 

de 90° l’une par rapport à l’autre 
pour éviter tout risque de fuite ; 

- Le sens de la coupe est également 
très important et il faut la positionner 
correctement pour que le presse-
étoupe face appui dessus. 

 

 
 

- Remettez ensuite le presse-étoupe en 
place et effectuez un réglage des tresses 
(Cf. page 89) ; 

- Remontez les 2 carters de sécurité ; 
- Rebranchez le flexible pneumatique. 

 

 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez toutes les procédures de maintenance 
 

« LA MAINTENANCE » 
 Procédures 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 43 - 

MR-150

MR-150 

5.4.3   Réalisation d’anneaux de tresse 
 
Note : La confection de nouveaux anneaux de tresse et en règle générale réalisée lorsqu’un 
palier de la machine doit être déposé. En effet, il est nécessaire de prendre la mesure de la 
circonférence des anneaux au niveau de la fourrure de protection du rotor. Toutefois, il est 
possible de réaliser cette prise de mesure sur une fourrure de rechange. 
 
 

- Coupez proprement et à 45° 
l’extrémité de la bobine de tresse. 

 

 
- Enroulez la tresse sur 3 ,5 tours en 

veillant à ce que les spires soient 
jointives et que la coupe à 45° soit 
visible et perpendiculaire à la surface 
de la fourrure de protection ; 

- Dégagez la bobine en coupant la 
tresse ; 

- A l’aide d’un marqueur et d’une 
règle, tracez la coupe de chaque 
anneau comme le montre la figure-
ci-contre  

 

 
- Déroulez la tresse à plat et coupez 

proprement chaque coupe à 45° 
pour débiter les 3 anneaux. 

 
 
Pour positionner les anneaux de tresse 
dans le palier reportez-vous à la page 
précédente. 

 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 44 - 

MR-150

MR-150 

5.4.4   Dépose du palier coté opposé à la motorisation 
 
La dépose du palier est nécessaire pour remplacer le roulement et ses joints. 
Cette opération nécessite l’emploi de moyens de manutention adaptés car le 
palier est un élément relativement lourd. 
Le port des chaussures de sécurité est obligatoire ! 
 

- Déposez les 2 carters de sécurité ; 
- Débranchez le flexible pneumatique ; 
- Serrez le presse-étoupe pour 

éliminer tout jeu au niveau des 
tresses d’étanchéité, ce qui améliore 
le guidage lors de la phase de 
dépose. 
 

- Déposez la flasque de fermeture du 
palier 

 

 
- Déposez la butée de roulement 

située à l’extrémité de l’arbre du 
rotor. 

 

 
- Déposez les 6 vis de fixation du 

palier sur la flasque du mélangeur. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 45 - 

MR-150

MR-150 

 
- Pour décoller le palier de la flasque, 

utilisez le dispositif d’extraction 
constitué des 4 vis HM12 ; 

- Serrez ces vis uniformément et le 
palier se décolle de la flasque. 

 

 
- Elinguez correctement le palier en 

utilisant par exemple deux sangles 
enroulées autour des ailes en fonte 
du palier ; 

- Tirez doucement sur le palier pour le 
sortir de l’arbre du rotor. 

 

 
- Déposez enfin le palier sur l’établi en 

le calant à l’aide de 2 chevrons. 

 

 
 

Cd-rom EMP Mélangeur MR-150 
Retrouvez toutes les procédures de maintenance 
 

« LA MAINTENANCE » 
 Procédures 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 46 - 

MR-150

MR-150 

5.4.5   Remplacement du roulement et des joints du palier coté opposé à la  
motorisation 
 
Pour faciliter cette intervention, il est recommandé de réaliser une série 
d’outillages simples afin d’éviter d’endommager le roulement ou les joints. 
Selon la tolérance de montage du roulement, l’emploi d’un extracteur (ici 
utilisé) est nécessaire. 
 

- Sortez le roulement de son logement 
en utilisant au besoin un extracteur à 
deux branches. 

 

 
- Déposez le raccord pneumatique ; 
- Déposez les 4 écrous de fixation du 

palier sur le groupe d’étanchéité ; 
- Séparez le corps de palier du groupe 

d’étanchéité et posez-le à l’envers 
sur l’établi. 

 

 
- Sortez le joint à lèvre du corps du 

palier en utilisant un outillage au bon 
diamètre (ici en jaune). 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 47 - 

MR-150

MR-150 

- Déposez le presse-étoupe du groupe 
d’étanchéité. 

 

- Sortez les trois tresses 
d’étanchéité de leur logement. 

 

- Retournez le groupe d’étanchéité et 
enlevez le joint torique de la 
chambre pneumatique. 

 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 48 - 

MR-150

MR-150 

 
- Graissez légèrement la gorge du 

joint torique de la chambre 
pneumatique ; 

- Remontez un joint torique neuf. 

 

- Retournez le corps du groupe 
d’étanchéité ; 

- Replacez les 3 tresses d’étanchéité 
dans leur logement en veillant à 
orienter leur coupe correctement. 
 
Note : Si les tresses sont trop usées, 
refaite la garniture (Cf. page 90). 

 

- Remontez le presse-étoupe sur le 
groupe d’étanchéité. 

 

- Remontez le corps du palier sur le 
groupe d’étanchéité. 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 49 - 

MR-150

MR-150 

 
- Remontez un joint à lèvre neuf dans 

son logement (ressort vers vous) ; 
- Utilisez un outillage au bon diamètre 

(ici en jaune) et un maillet. 

 

- Remontez un roulement neuf ; 
- Utilisez un outillage au bon diamètre 

(ici en jaune) et un maillet. 

 

- Remontez le raccord pneumatique. 
 

 

 
 
 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 50 - 

MR-150

MR-150 

5.4.6   Pose du palier coté opposé à la motorisation 
 
Cette opération nécessite l’emploi de moyens de manutention adaptés car le 
palier est un élément relativement lourd. 
Le port des chaussures de sécurité est obligatoire ! 
 

- Présentez le palier sur l’arbre du 
rotor et enfilez-le doucement. 

 

 
- Attention à aligner correctement le 

logement de la goupille de centrage 
située la chambre pneumatique et la 
goupille montée sur la flasque du 
mélangeur. 

 

 
- Une fois que le palier est amorcé sur 

la flasque, placez 4 vis de fixation 
pour le maintenir. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 51 - 

MR-150

MR-150 

 
- Replacez le roulement qui à 

tendance à sortir lors de l’opération à 
l’aide d’un outillage au bon diamètre 
(ici en jaune) et d’un maillet. 

 

- Remontez de façon provisoire la 
flasque de fermeture pour maintenir 
le roulement lors du serrage du 
palier sur le flasque du mélangeur. 
 

 

- Vissez les 6 vis de fixations du palier 
uniformément jusqu’à coller le palier 
sur la flasque. Ne pas serrer. 

 

- Redéposez à nouveau la flasque de 
fermeture du palier pour installer la 
butée de roulement, 

- Serrez la butée. 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 52 - 

MR-150

MR-150 

 
- Serrez définitivement les 6 vis de 

fixation du palier. 

 

- Bloquez les contre-écrous des 4 vis 
d’extraction pour ne pas qu’elles ne 
se desserrent avec les vibrations. 
 

 

- Remontez définitivement la flasque 
de fermeture du palier ; 

- Réglez les tresses d’étanchéités (Cf. 
page 89) ; 

- Graissez le palier (Cf. page 128) ; 
- Remontez les carter de sécurité et 

branchez le flexible pneumatique.  

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 53 - 

MR-150

MR-150 

 
5.4.7   Dépose du palier coté motorisation 
 
La dépose du palier est nécessaire pour remplacer le roulement et ses joints. 
ou pour déposer ensuite le rotor. Cette opération nécessite l’emploi de moyens 
de manutention adaptés car le palier est un élément relativement lourd. 
Le port des chaussures de sécurité est obligatoire ! 
 

- Déposez les 2 carters de sécurité ; 
- Débranchez le flexible pneumatique ; 
- Serrez le presse-étoupe pour 

éliminer tout jeu au niveau des 
tresses d’étanchéité, ce qui améliore 
le guidage lors de la phase de 
dépose. 

- Déposez la clavette de l’arbre et la 
rondelle de calage du 
motoréducteur ; 
 

- Déposez la flasque de fermeture du 
palier 

 

 
- Dépliez la languette de la rondelle à 

encoche qui condamne l’écrou à 
encoche ; 

- Desserrez l’écrou à encoche sans 
l’enlever à l’aide de la clef fournie. 

 

 
- Déposez les 6 vis de fixation du 

palier sur la flasque du mélangeur. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 54 - 

MR-150

MR-150 

 
- Pour décoller le palier de la flasque, 

utilisez le dispositif d’extraction 
constitué des 4 vis HM12 ; 

- Serrez ces vis uniformément et le 
palier se décolle de la flasque. 

 

 
- Elinguez correctement le palier en 

utilisant par exemple deux sangles 
enroulées autour des ailes en fonte 
du palier ; 

- Tirez doucement sur le palier pour le 
sortir de l’arbre du rotor. 

 

 
- Déposez enfin le palier sur l’établi en 

le calant à l’aide de 2 chevrons. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 55 - 

MR-150

MR-150 

5.4.8   Remplacement du roulement et des joints du palier coté 
motorisation 
 
Pour faciliter cette intervention, il est recommandé de réaliser une série 
d’outillages simples afin d’éviter d’endommager le roulement ou les joints. 
Selon la tolérance de montage du roulement, l’emploi d’un extracteur (ici non 
utilisé) est nécessaire. 
 

- Déposez le joint à lèvre situé sur la 
flasque de fermeture à l’aide d’un 
outillage au bon diamètre (ici en 
jaune). 

 

 
- Déposez le roulement de son 

logement ; 
- Enlevez l’écrou à encoche et sa 

rondelle ; 
- Posez le roulement équipé de sa 

bague de serrage conique sur un 
outillage adapté et utilisez un maillet 
pour la chasser du roulement. 

 

 
- Démontez le raccord pneumatique ; 
- Enlevez le vis de fixations qui 

maintiennent le corps du palier sur le 
groupe d’étanchéités et séparez les 
deux pièces ; 

- Retournez le corps de palier et 
posez-le sur l’établi.  

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 56 - 

MR-150

MR-150 

 
- Sortez le joint à lèvre du corps du 

palier en utilisant un outillage au bon 
diamètre (ici en jaune). 

 

- Déposez le presse-étoupe du groupe 
d’étanchéité. 

 

- Sortez les trois tresses 
d’étanchéité de leur logement. 

 

- Retournez le groupe d’étanchéité et 
enlevez le joint torique de la 
chambre pneumatique. 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 57 - 

MR-150

MR-150 

 
- Graissez légèrement la gorge du 

joint torique de la chambre 
pneumatique ; 

- Remontez un joint torique neuf. 

 

- Retournez le corps du groupe 
d’étanchéité ; 

- Replacez les 3 tresses d’étanchéité 
dans leur logement en veillant à 
orienter leur coupe correctement. 
 
Note : Si les tresses sont trop usées, 
refaite la garniture (Cf. page 90). 

 

- Remontez le presse-étoupe sur le 
groupe d’étanchéité. 

 

- Remontez le corps du palier sur le 
groupe d’étanchéité. 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 58 - 

MR-150

MR-150 

 
- Remontez un joint à lèvre neuf dans 

son logement (ressort vers vous) ; 
- Utilisez un outillage au bon diamètre 

(ici en jaune) et un maillet. 

 

- Préparez le roulement neuf en 
montant sa bague de serrage 
conique, sa rondelle et son écrou à 
encoche. 

 

- Placez le roulement équipé dans son 
logement (utilisez un maillet si 
nécessaire). 

 

 

- Montez un joint à lèvre neuf dans la 
flasque de fermeture (ressort vers 
vous) en utilisant un outillage au bon 
diamètre (ici en jaune) et un maillet. 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 59 - 

MR-150

MR-150 

5.4.9   Pose du palier coté motorisation 
 
Cette opération nécessite l’emploi de moyens de manutention adaptés car le 
palier est un élément relativement lourd. 
Le port des chaussures de sécurité est obligatoire ! 
 

- Présentez le palier sur l’arbre du 
rotor et enfilez-le doucement. 

 

 
- Attention à aligner correctement le 

logement de la goupille de centrage 
située la chambre pneumatique et la 
goupille montée sur la flasque du 
mélangeur. 

 

 
- Enlevez le roulement équipé 

provisoirement pour enfiler le palier 
sur l’arbre du rotor ; 

- Lorsque le palier est enclenché dans 
la flasque, placez les vis de fixations 
et vissez uniformément pour plaquer 
le palier sur la flasque du mélangeur. 
 

- Ne pas bloquer les vis. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 60 - 

MR-150

MR-150 

 
- Replacez le roulement en utilisant la 

clef à tube fournie et un maillet. 

 

- Bloquez d’abord les 6 vis de fixation 
du palier sur la flasque du 
mélangeur ; 

- Serrez le roulement à l’aide de la clef 
fournie. 
 
Note : Consultez la documentation 
du roulement pour appliquer le bon 
serrage sur l’arbre (Cf. Page 142). 
 

 

- Repliez une des languettes de la 
rondelle à encoche pour condamner 
l’écrou. 
 

 

- Remontez la flasque de fermeture du 
palier ; 

- Effectuez un réglage des tresses (Cf. 
page 89) ; 

- Graissez le palier (Cf. page 128) ; 
- Remontez les carters de sécurité et 

raccordez le flexible d’air comprimé.  



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 61 - 

MR-150

MR-150 

5.5   Interventions au niveau du motoréducteur* 
* Extrait du dossier technique du mélangeur MR-150 
 
5.5.1   Dépose du motoréducteur 
 
La dépose du motoréducteur est nécessaire pour déposer ensuite le palier et 
éventuellement le rotor. Cette opération nécessite l’emploi de moyens de 
manutention adaptés car le motoréducteur est un élément relativement lourd. 
Le port des chaussures de sécurité est obligatoire ! 
 

- Débranchez le câble d’alimentation 
au niveau du boîtier de 
raccordement du moteur ;  

- Installez les brides de manutention 
livrées avec la machine ; 

 
- La bride gauche se fixe sur la fixation 

supérieure du Toc ; 
- La bride droite se fixe sur la fixation 

non utilisée du motoréducteur. 

 

 
- Elinguez correctement le 

motoréducteur en vous prenant au 
niveau des points d’accrochages des 
brides de manutention ; 

- Dévissez ensuite la fixation située en 
bout d’arbre du rotor. 

 

 
- Déposez la fixation du toc et son 

empilage de rondelles ; 
- Tirez ensuite sur le motoréducteur et 

dégagez-le de l’arbre du rotor 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 62 - 

MR-150

MR-150 

 
- Déposez le motoréducteur sur l’établi 

en positionnant une cale en bois 
sous le réducteur pour compenser le 
décalage avec le Toc. 

 

 
 
 
5.5.2   Niveau d’huile 
 
Les réducteurs sont fournis plein d'huile synthétique (KLÜBER Klübersynth GH 6-220, MOBIL 
Glygoyle 30) pour une lubrification «à vie» 
 
Conditions à respecter : 
- pollution externe inexistante ; 
- Température ambiante de 0 à 40 °C avec des pointes jusqu'à -20 °C et +50 °C. 
 
Important: vérifier la position de montage en tenant compte que si le réducteur est installé en 
position de montage différente de celle indiquée en plaque moteur, il pourrait nécessiter 
l'adjonction – par le trou adéquat – de la différence entre les deux quantités de lubrifiant 
indiquées dans les chap. 8, 10, 13 et 16 de la notice du constructeur. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cd-rom EMP Paliers d’extrémités MR-150 
Retrouvez toutes les procédures animées 
 

« LA MAINTENANCE » 
 Procédures 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 63 - 

MR-150

MR-150 

5.6   Interventions au niveau du rotor* 
* Extrait du dossier technique du mélangeur MR-150 
 
5.6.1   Remplacement des fourrures de protection du rotor 
 
Cette opération nécessite l’utilisation d’une clef à sangle pour faciliter le démontage des 
fourrures. 
 

- Dévissez les 4 vis HC qui 
maintiennent la fourrure. 

 

 
- Serrez la fourrure à la clef à sangle 

et par un mouvement tournant, 
sortez la fourrure de l’arbre. 

 

 
- Sortez ensuite le joint torique. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 64 - 

MR-150

MR-150 

- Remontez un joint torique neuf ; 
- Remontez une fourrure neuve 

(biseau vers l’extérieur) ; 
- Revissez les 4 vis de fixation ; 

 
- Passez un léger coup de papier de 

verre sur la tête des vis pour ne pas 
qu’elles dépassent de la surface de 
la fourrure. 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 65 - 

MR-150

MR-150 

 
5.7   Les points de graissage* 
* Extrait du dossier technique du mélangeur MR-150 
 
Le graisseur de chaque palier est situé à coté du carter de sécurité inférieur : 
 

 
 
 

 
 
Pour tous les points de graissage : Graisse SKF LGMT2 ou équivalent 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 66 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 67 - 

MR-150

MR-150 

 
 

6 
 

 

            DOCUMENTATIONS CONSTRUCTEUR 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 68 - 

MR-150

MR-150 

fffffff 

 
Page blanche 

pour noter 
vos remarques
personnelles 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 69 - 

MR-150

MR-150 

6.1  Motoréducteur 
 
6.1.1   Moteur électrique WAM 
 
6.1.1.1   Encombrement 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 70 - 

MR-150

MR-150 

6.1.1.2   Principales caractéristiques 
 

 
 
6.1.1.3   Raccordement de la boîte à bornes 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 71 - 

MR-150

MR-150 

6.1.1.4   Tableau d’aide au diagnostic 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 72 - 

MR-150

MR-150 

6.1.2   Réducteur orthogonal 
 
6.1.2.1   Symboles et unités de mesure 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 73 - 

MR-150

MR-150 

 
6.1.2.2   Puissance thermique 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 74 - 

MR-150

MR-150 

6.1.2.3   Puissances et moments de torsion nominaux (axes orthogonaux) 
 

 
 
 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 75 - 

MR-150

MR-150 

 
6.1.2.4   Exécutions, dimensions, position de montage et quantité d’huile  
 

 
 
 

 
 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 76 - 

MR-150

MR-150 

6.1.2.5   Usinage de l’arbre machine  
 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 77 - 

MR-150

MR-150 

6.1.2.6   Nomenclature  
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 78 - 

MR-150

MR-150 

6.2  Paliers d’extrémité 
 
6.2.1   Documentation sur les roulements 
 
6.2.1.1   Caractéristiques 1211 EKTN9 (coté motorisation) 
 

 
 
6.2.1.2   Caractéristiques 1308 EM (coté opposé) 
 

 
6.2.1.3   Notice de démontage 1308 EM 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 79 - 

MR-150

MR-150 

 
6.2.1.4   Notice de démontage du manchon de serrage du 1211 EKTN9 
 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 80 - 

MR-150

MR-150 

6.2.1.5   Notice de Montage du manchon de serrage du 1211 EKTN9 
 

 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 81 - 

MR-150

MR-150 

 
 

 
 
 
 
 

Mesure de l’angle de serrage de l’écrou à encoche : 
 
Cette technique est applicable avec la clef à tube fournie avec le mélangeur. 

 
 

Mise en place de la rondelle de verrouillage : 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 82 - 

MR-150

MR-150 

Contrôle et graissage : 
 

 
 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 83 - 

MR-150

MR-150 

6.2.1.6   Notice de Montage du roulement 1308 EM (coté opposé) 
 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 84 - 

MR-150

MR-150 

 
 

 
 
 
Contrôle et graissage : 

 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 85 - 

MR-150

MR-150 

6.2.2   Joint à lèvre palier 
 
6.2.2.1   Description 
 

 
 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 86 - 

MR-150

MR-150 

6.2.2.2   Tableau de choix du type d’élastomère 
 

 
 

6.2.2.3   Vitesse de rotation 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 87 - 

MR-150

MR-150 

6.2.2.4   Caractéristique du logement 
 
 

 
 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 88 - 

MR-150

MR-150 

6.2.2.5   Excentrations « logement / arbre » admissibles 
 

 
 
 

6.2.2.6   Faux-ronds admissibles 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 89 - 

MR-150

MR-150 

6.2.2.7   Puissance absorbée, couple de frottement 
 

 
 
 

6.2.2.8   Règles de montage 
 

 
 
 

6.2.2.9   Préconisations pour la réalisation d’un outillage 
 

 
        Bon     A éviter 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 90 - 

MR-150

MR-150 

6.2.3   Tresse d’étancheité 
 
6.2.3.1   Introduction et montage 
 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 91 - 

MR-150

MR-150 

6.2.3.2   Informations pour le choix du type de tresse 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 92 - 

MR-150

MR-150 

6.2.3.3   Types de tresses 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 93 - 

MR-150

MR-150 

6.2.3   Palier applique 
 

 



 

  
 
DIDASTEL 

PROVENCE Dossier technique - page 94 - 

MR-150

MR-150 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Technic Parc de la Bastidonne 
Route CD2 – Camp Major 
13400 AUBAGNE 

 
 
 

Tel : 04.91.80.00.48  -  Fax : 04.91.80.01.84 
E-mail : info@didastel.fr - http://www.didastel.fr 

 
 
 


